

# 写一本 20万字的自传！

## 76岁退休教师 有2个“十年计划”



在鄞州区姜山镇

小城春秋社区退休教师俞富孙的书房里，挂着一副他手书的对联——“风声雨声读书声声入耳，家事国事天下事事事关心”。这副对联，恰如其分地概括了俞老师的一生。

“我不喜欢‘夕阳红’，我喜欢‘第二春’。”这是老人常挂在嘴边的一句话。从幼时在上海的求学时光，到在黑龙江生产建设兵团的艰苦岁月，再到如今75岁参加自考，他的人生故事，就像一本引人入胜的书，每一页都写满了奋斗与坚持。

俞富孙在写毛笔字。

## 1 每天学习六七个小时，75岁参加自考

俞富孙今年76岁，自幼在上海读书。他的小学班主任毕业于武汉大学中文系，对学生要求严格，每日布置观察日记与作文练习。正是这样的坚持，让俞富孙养成了良好的阅读习惯，打下了坚实的文字基础。

进入中学，他成了班级里的学习委员，成绩名列前茅。19岁那年，俞富孙离开上海，提着一箱书来到黑龙江生产建设兵团，成为一名知青。在农场里，他从事伐木、喂马等农活。尽管工作繁忙，常常忙碌到深夜，但他依旧保持着读书、记笔记的习惯，从未间断。

1978年，恢复高考的第二年，俞富孙考上了牡丹江师范学院，英语一科就考了90多分。但最终因家庭原因，他放弃了入学的机会。

1983年，俞富孙前往齐齐哈尔师范学院接受英语大专教育，用两年时间学完了三年的课程。

退休后，俞富孙在家闲不住，在鄞州区老年大学继续学习，声乐、书画、写作等课程几乎学了个遍。他还在一次独唱比赛中，获得第二名的成绩，被大家戏称为“六边形老头”。

去年，75岁的俞富孙在网上看到自考信息，还想拼一把，于是报名参加了汉语言文学专业（本科）自考。

那段时间，俞富孙开启了苦学模式。仅英语这门学科，他就记了整整6本笔记本，4000多个单词过了好几遍，历次考试真题全部刷完。

外出坐公交时，俞富孙兜里常常会放一本口袋书，用来记忆知识点或背单词。按他自己的话来说，除了一日三餐和散步，其余时间都在学习，基本上每天要学六七个小时。

正是凭着这股毅力，他顺利通过三门科目，已经拿到20个学分。自考这条路，他还在继续。

## 2 不要“夕阳红”，喜欢“第二春”

“除了父母，最值得感恩的就是老师。”俞富孙深受老师教诲，这份恩情至今铭记于心。直到现在，他还与初中时期的班主任保持着密切联系。

参加工作后，俞富孙也选择了教师这一神圣的职业。1988年，他前往山东临沂任教，4年间，年年荣获“沂南县先进班主任”的荣誉。

1992年，他调到宁波，在茅山中学、姜山镇实验中学继续耕耘，一教就是17年。

2009年，俞富孙光荣退休，但他对教育的热爱并未因此减退。他利用书法特长，义务为姜山小学北校区培养书法特长生。

为激励学生，他建了微信群，督促学生及时完成书法作业。经过一年半的努力，最终有13位学生顺利“出师”，还有人在全国书法大赛中获了奖。

热爱可抵岁月漫长，俞富孙的退休生活别

有滋味。他给自己制订了一个20年计划，即从70岁奋斗到90岁——

70岁到80岁是第一个十年，他要完成一本20万字的自传，这是献给自己的80岁礼物。其实，这本自传在他68岁时就着手准备了，已完成了2万字的初稿，但他不满意，于是干脆推倒重来。目前，这本自传已完成10余万字；

从80岁到90岁是第二个十年，他想把时间留给自己感兴趣的事，坚持写作、书法、画画这三大爱好。

“对我来说，除了吃饭、睡觉，剩下的时间就是学习。活到老，学到老。”俞富孙打趣道，“我不喜欢‘夕阳红’，我喜欢‘第二春’。”

人生倒计时，他不想虚度光阴。

记者 薛曹盛 实习生 吴眉育  
通讯员 周凌峰 文/摄

## 51天摩托骑行超2万公里 慈溪这个老外圆梦了！

浙江、福建、广东、江西……再回浙江，51天摩托骑行超2万公里，作为一名老外，行游中国有什么感受？

“如果是别人给我打标签，或许前三名是‘老外、搞笑、胖’，但如果是我给自己写标签，我最愿意写上‘老外在中国、中国通、旅行在中国’。”留着络腮胡的Scott这样回答记者。

Scott是加拿大人，今年39岁，目前是慈溪一家学校的外教。“我有中文名字，叫沈睿涵，你们也可以叫我老沈。”他坦言，16年前从加拿大来中国之前，他对中国并没有过多的了解，但自踏入这片土地开始，他就被东方大国的风土人情深深吸引了。

老沈从事国际物流行业多年，因工作需要，在上海、北京、海口、武汉、贵阳、嘉兴等多座城市旅居。4年前，他凭借幽默风趣的性格和流利的中英文切换技能，转行成为老师，半年前在慈溪安定了下来。工作之余，他广交朋友，不仅与同事们相处融洽，还在社交媒体上开通了自己的账号，以幽默风趣的变装、对口型视频，收获了20多万粉丝。

6月底，长达两个月的暑假开始了。老沈没有耽误一分一秒，处理好学校工作后，将随身行李固定到摩托车上，便开始筹划了16年的挑战——摩托骑行游中国。

这不是他第一次自驾出行。在此之前，他也经常趁业余时间自驾，饱览中国的大好河山。但这一趟，堪称“铁腕挑战”。

“第一天，浙江嵊州到福建古田，663公里，挑战成功！”

“第二天，福建古田到广东大埔，588公里，挑战成功！”

……

当被问到为什么要像苦行僧一样长距离骑行？他大笑着说：“很明显，我不是一名企业家，我只是一个普通教师，时间和精力有限，所以我希望尽可能更多地用我的眼睛和身体的每个器官去感受中国。”

这一路上，他看过贵州连绵的大山，听过云南清脆的鸟鸣，闻过四川阿坝清新的花草香，尝到了青海咸滋滋的酥油茶，又将自己浸泡在新疆哈密清澈的河流之中，形、声、闻、味、触，五官五感，沉浸式游览。老沈指了指自己隆起的大肚腩，指引前进的其实是味觉。

“中国美食太多了，我会为了一个地方小吃而在地图上标记点位，只为尝上那一口。”他拿出自己刚到中国时的照片，西装革履之下是一副挺拔健硕的身姿，“我被中国各地的美食喂胖了，不过每一斤肉都让我感觉到快乐。”

记者 吴丹娜 通讯员 孙佳韵 张天红



Scott在骑行途中。